Приложение 9
ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ  РАЗВИТИЕ

Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля, как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.
Образовательные задачи 

· Развитие  первоначальных  представлений  ребенка  о  себе,  окружающих  его  людях,  о  труде взрослых (продавец, шофер, дворник, помощник воспитателя и др.). 

· Развитие представлений об отдельных объектах живой и неживой природы и их свойствах: вода, воздух, песок, глина, камни, земля (почва), дикие и домашние животные, комнатные  (декоративные)  и  дикорастущие  растения;  о  наиболее  ярко  выраженных  сезонных явлениях; 

· Развитие представлений об устройстве человеческого жилья (квартиры, дома), о предметах домашнего обихода (мебели, одежде, посуде и т.д.), о материалах, из которых изготовлены предметы, об отдельных транспортных средствах и т.п. 

· Развитие умений выделять в объектах цвет, форму, величину; соотносить окружающие предметы с сенсорными эталонами, использовать эталоны в разных видах практической деятельности. 

· Овладение детьми элементарными приемам группировки, нахождения общего и отличного, выстраивания сериационного ряда из нескольких предметов по одному признаку; сравнения предметов; различения количественных группы предметов и определение их словами  (один-много-мало); определения отношений между ними (больше-меньше-поровну) с  использованием приемов наложения и приложения одного предмета к другому. 

· Формирование  первых  пространственных  ориентировок  и  простейших  способов  размещения конструкций по горизонтали (дорожки разной длины и ширины, заборы разной высоты и формы) и вертикали (башенка, лесенка), а также способов соединения деталей для создания целостной конструкции. 

Содержание образовательной работы
Четвертый год жизни

Для   формирования     первичных    представлений     о   себе,  других   людях,   объектах  окружающего мира  педагог: 

· побуждает ребенка говорить, как его зовут, сколько ему лет; называть имена других детей, рассказывать о  своих игрушках и занятиях в течение суток (утром, днем, вечером, ночью), называть и различать время суток; знакомит детей с тем, что люди должны в определенное  время  есть,  пить,  спать,  обсуждает,  чем  занимаются  взрослые  и  дети  (например,  взрослые ходят на работу, дети – в детский сад, школьники учатся);  

· рассказывает о домашней хозяйственной деятельности взрослых (ходят в магазин, убирают квартиру, готовят еду, сортируют и выбрасывают мусор, следят за порядком, участвуют в благоустройстве прилегающей к дому территории – двора, газонов и т.п.), о труде работников  детского  сада  (помощника  воспитателя,  повара,  дворника,  водителя);  знакомит  с  тем,  кому  и  в  каких  ситуациях  нужны  определенные  вещи  (чтобы  пришить  оторвавшуюся  пуговицу, нужна иголка, нитка соответствующего цвета, наперсток; чтобы починить полку,  нужна отвертка, шурупы и т.п.); 

· формирует элементарные представления о домах, в которых живут люди; о приготовлении пищи (суп варят, овощи режут, молоко кипятят); о посуде; одежде (в разную погоду  надевают разную одежду, одежду можно шить, вязать); о том, что предметы и вещи продаются в магазине;
· расширяет представления детей об окружающих его предметах, для этого он называет вещи и типичные действия, которые с ними совершают (стул, на нем сидят, можно сесть  на  кресло, скамейку, лавочку, диван; летом можно сидеть на траве; когда мы играем, можно сидеть на ковре, на полу и т.п.); 

· организует  представления  ребенка  о  мире  так,  чтобы  он  видел  сходные  и   различные  свойства предметов (в кофейнике варят кофе, в кастрюле варят суп, кашу, компот, кисель, в  чайнике  кипятят  воду);  поощряет  развитие  естественного  любопытства  детей  и  интереса  к  экспериментированию  с  предметами  окружающего  мира,  к  познанию  их  свойств  (бумага  мнется,  рвется,  намокает,  ее  можно  разрезать  ножницами,  приклеить  клеем,  на  ней  можно  рисовать; из пластилина можно лепить, холодный пластилин лепится плохо, теплый – становится мягким, лепится легче и т.п.);  

· дает первые представления о разнообразии вещей: игрушек, видов транспорта (машина, автобус, корабль и др.), книг (большие, маленькие, толстые, тонкие, книжки-игрушки, книжки-картинки и др.); знакомит в ходе практического обследования с некоторыми овощами и  фруктами (морковка, репка, яблоко, банан, апельсин и др.), их вкусовыми качествами (кислый, сладкий, твердый, мягкий и т.д.); 

· воспитывает  бережное  отношение  к  предметам,  сделанным  человеческими  руками,  учит не сорить, убирать за собой, не расходовать лишние материалы зря и т.д. 

Для   формирования   первичных   представлений   о   социокультурных   ценностях   нашего народа, об отечественных традициях и праздниках педагог: 

· приобщает  детей  к  отдельным  традициям  празднования  Нового  года  (игры  со  Снегурочкой, получение подарков, украшение елки и т.д.); приготовлению подарков мамам и бабушкам, папам и дедушкам, другим детям на день рождения и т.п. 

· знакомит  детей  с  традиционными  играми  и  игрушками  (матрешками,  Петрушкой  и др.). 

Формируя представления о природе ближайшего окружения, ее особенностях педагог: 

· способствует  проявлению  интереса  детей  к объектам  живой и неживой  природы;  создает  условия  для  экспериментирования,  в  процессе  которого  дети  знакомятся  с  их  свойствами, учатся устанавливать простейшие причинно-следственные связи (палочка – легкая,  она плавает, камень – тяжелый, он тонет; вода на морозе замерзает, превращается в лед, в  теплой комнате лед тает, превращается в воду и т.п.); знакомит детей с особенностями растений (растут; если посадить семечко, из него вырастет растение; у растения вырастают листья,  цветки  и  т.п.);  животных  (бегают,  прыгают,  летают,  спят,  едят  только  определенную пищу, например, птицы клюют зернышки; котята пьют молоко и т.п.). 

· формирует  у  детей  первые  представления  о  взаимосвязях  в  природе  на  простейших примерах из ближайшего окружения (например, растениям на клумбе нужны вода, свет, тепло, земля; к ним прилетают разные насекомые – бабочки, стрекозы, жуки, пчелы; в почве  живут дождевые черви, которые рыхлят землю; деревья поливает дождик, и они хорошо растут);  о  простых  связях  между  погодными  явлениями  и  их  последствиями  (во  время  дождя  бывает сыро, песок становится мокрым, появляются лужи и т.д.). 

· организует наблюдения за сезонными изменениями в природе по ряду признаков (становится холодно, тепло, жарко; появляются, желтеют, опадают листья; появляются, распускаются, вянут цветы; идет дождь, снег, солнце светит мало, светит солнце ярко, тает снег, бегут ручьи и др.), что  способствует развитию у  детей первых обобщенных представлений о  временах года; 

· знакомит  с  некоторыми  правилами  поведения  в  природе  (не  нужно  бросать  мусор,  срывать  цветы,  ломать  веточки),  объясняет,  почему  этого  нельзя  делать;  всегда  запрещающим правилам предлагает альтернативу (нельзя рвать цветы, но можно их нюхать, рассматривать; нельзя ловить бабочек, но  можно  любоваться  ими;  нельзя  разрушать  палкой  муравейник,  но  можно  наблюдать  за  жизнью  муравьев,  за  их  передвижениями  по  дорожкам).  

· формирует  бережное,  доброжелательное  и  одновременно  осторожное  отношение  к животным, растениям.  

· формирует элементарные умения предвидеть положительные и отрицательные последствия  своего  поведения  по  отношению  к  объектам  природы  (если  вовремя  не  покормить  птичку, рыбку, они могут погибнуть, если не полить растение – оно завянет и т.п.). 

С  целью  формирования  первичных  представлений  о  свойствах  и  отношениях  объектов  окружающего мира педагог:  

· знакомит детей с основными цветами (красный, оранжевый, желтый, зеленый, синий,  фиолетовый, белый) и их оттенками (розовый, голубой); с геометрическими формами (круг,  квадрат, треугольник, овал, прямоугольник); с фигурами (куб, кирпичик, пластина, призма),  с параметрами величины (длина, ширина, высота), сравнивая их (длиннее-короче, шире-уже, выше-ниже), в процессе повседневной жизни, обращая внимание на цвета и форму  окружающих предметов; 

· учит группировать предметы по одному из признаков (например, собрать все красные  предметы или все самые маленькие); раскладывать материалы по величине в возрастающем или убывающем порядке, используя 4 – 6 предметов со значительной разницей в 2 – 3; 

· уделяет внимание способам действия (вложить, нанизать, собрать, разобрать,  составить  целое из частей и т.п.), побуждая детей называть цвет, форму, величину предметов; 

· широко  использует  дидактические  игры  («Собери  башенку»,  «Цветная  посуда»,  «Чудесный мешочек»,  «Цветное домино»,  «Геометрическое лото и т.п.) и дидактический материал  (вкладыши,  сборно-разборными  народными  игрушками – матрешка,  грибочек,  пирамидка из 5 – 8 деталей и пр.) для освоения сенсорных эталонов в практических действиях; 

· использует  конструирование  из  готовых  геометрических  плоскостных  форм  для  составления из основных частей объекта целостного изображения (дом, машина, поезд, елка и  пр.);  
· преобразует  их  по  величине  (например,  одноэтажный  дом  в  многоэтажный,  удлиняет  состав поезда, пристраивая к нему еще нескольких вагонов;  

· стимулирует применение детьми накопленного сенсорного опыта в разных видах деятельности: в процессе лепки, рисования, аппликации, конструирования из строительного материала и плоскостных геометрических форм; 

· помогает детям определять, где один предмет, а где их много; различать равенство и  неравенство групп по количеству входящих в него предметов, последовательно накладывая  или прикладывая один предмет к другому;  

· упражняет детей в воспроизведении на слух того или иного количества звуковых сигналов, в определении равенства и неравенства количества хлопков и кубиков, кругов и квадратов  и  пр.,  учит  считать  и  отсчитывать  предметы  из  большего  количества  по  образцу,  названному числу, считать по осязанию, на слух; самим устанавливать равенство и неравенство  групп  предметов,  определяя  их  численность,  когда  предметы  в  группах  находятся  на  различном расстоянии друг от друга, расположены не в ряд, а по кругу, квадрату или в виде  любой другой фигуры, а также, когда они различны по величине; 

· учит  различать  и  указывать  пространственные  направления:  спереди,  сзади,  справа, слева по отношению к себе. 

В процессе конструирования из строительного материала и крупных деталей конструктора «Лего» педагог:

· ставит перед детьми сюжетно-игровые задачи, инициирующие конструирование объектов с учетом их функциональности (строить кроватки для укладывания кукол спать; делать  дорогу, чтобы по ней ездили машины и др.); 

· приобщает детей к самостоятельному созданию простейших конструкций (дом, поезд,  машина, горка и пр.), требующих преобразования образца в высоту, длину («построй такой же дом, но высокий»), по собственному замыслу; 

· создает развивающую систему обучения детей, переводящую их от подражательной деятельности к самостоятельной, более творческой; 
· вначале  вместе  с  детьми  строит  простые  конструкции,  знакомые  им  из  опыта  (стол, стульчик, кроватка, домик, машинка и т.п.) и объединяет их в разные сюжеты (двор, улица,  детская площадка и т.п.), обращая внимание, что одни и те же конструкции можно выполнять из деталей как большей, так и меньшей величины; 

· организует  конструирование-игру  («сюжетное  конструирование») – конструирование по постепенно усложняющимся образцам (нескольким по одной тематике: домики,  трамвайчики,  горки,  гаражи  и  т.  п.) – преобразование  образцов  разными  способами:  надстраивание, пристраивание, комбинаторика (решение задач типа: «Построй такой же домик, как образец, но высокий; такой же трамвайчик, но широкий и т. п.) – организует простейшее  конструирование  по  условиям  типа:  «Построй  гараж  для  этих  трех  машин»,  «Построй горку так, чтобы с нее съезжала машина быстрее, чем с моей горки»; 

· обеспечивает  (через  обыгрывание  построек)  связь  конструирования  с  игрой,  речью,  способствует  развитию  математических  представлений:  (формой  фигур:  квадрат,  куб,  прямоугольник), их расположением (над, под), размером (большой, маленький, широкий, узкий,  высокий, низкий, короткий, длинный), формирует умение называть детали, их форму и место  расположения, поощряет коллективные формы деятельности;
· предлагает достраивать конструкцию, начатую взрослым.  
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