Приложение 18
ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).

Чтение художественной литературы

Образовательные задачи 

· Воспитание интереса к книгам, способность слушать чтение и рассказывание. 

Содержание образовательной работы
Третий  год жизни
Воспитатель: 

· читает простые русские народные сказки, несложные произведения фольклора (потешки, песенки и др.), стихи, в которых принимают  участие знакомые  персонажи (птички, собачка, кошечка, петушок и т.д.) и описываются понятные детям явления природы, знакомые  эпизоды, игровые и бытовые ситуации;

· вырабатывает умение слушать чтение вместе с группой сверстников;

· стимулирует ребенка повторять отдельные слова и выражения из стихов и сказок, испытывать радость от игр со звуками, словами, рифмами;

· учит  следить  за  развитием  действия  в  коротких  стихотворениях, потешках,  сказках  с  наглядным сопровождением (картинки, игрушки, действия), а затем без него; активно выражать свои впечатления, отвечать на элементарные вопросы: кто это? что он делает? а это  что?;

· побуждает самостоятельно рассматривать книги, узнавать героев литературных произведений.
Изобразительное искусство

Образовательные задачи: 

· Знакомство детей с разными видами изобразительной деятельности: рисованием, лепкой, аппликацией; поддерживать проявление интереса к ним; 

· Обучение простейшим способам изображения; созданию простейших композиций из  мазков, пятен, штрихов, линий, форм; 

· Освоение технических навыков:

· в рисовании (промывать кисть, аккуратно брать краску, правильно держать карандаш,  не прорывать лист бумаги, рисовать на всем пространстве листа); 
· в лепке (раскатывать комок глины в ладонях, видоизменять комок с помощью пальцев, соединять части); 
· учить приемам наклеивания готовых форм; 

Содержание образовательной работы
Третий год жизни

Воспитатель: 

· предлагает рассматривать рисунки, лепку, аппликацию, находить сходство с предметами, явлениями; показывает, как можно заполнять листы бумаги, ритмично наносить мазки,  пятна, создавая простейшие цветовые композиции, вызывающие у детей эмоциональный отклик своей яркостью, декоративностью; 

· стимулирует самостоятельный выбор цвета красок, фона листа бумаги, поощряет желание  к  экспериментированию  с  красками,  карандашами,  комком  глины,  готовыми  аппликативными формами; 

· поддерживает создание ассоциативных образов в рисунке, лепке; интегрирует рисование и аппликацию с целью обогащения содержания и средств выразительности; 

· дает  рассматривать  иллюстрации  и народные  игрушки:  семеновскую  матрешку,  городецкую лошадку, дымковского петушка, яркие узоры, которых вызывают эмоциональный отклик;  

· поддерживает активное желание к сотворчеству с взрослыми, дает дополнять готовые  изображения ритмом мазков, цветовых пятен (нарисовать «огоньки» в окнах домов, на новогодней елке, «посыпать снежок на ветки деревьев» и т.д.); 

· создает игровые ситуации с использованием игрушек анималистического жанра с целью  придания  смысла  простым  детским  изображениям  (рисовать  следы  лисички  на  снегу;  дождик, который промочил зайчика и пр.); 

· вызывает интерес всех детей к результату изобразительной деятельности каждого; рассматривает  с  ними  и  обсуждает  детские  работы,  находит  знакомые  предметы,  персонажи, учит  ориентироваться в  пространстве  («солнышко  на  небе»,  «домик  стоит на  земле,  рядом  растет елочка» и т.д.). 

Конструирование из бумаги.

Образовательные задачи 

· Формирование начал воображения, образного мышления. 

· Создание условий для детского экспериментирования с бумагой, имеющей разные  свойства (мнется, рвется, складывается, режется и пр.). 

Содержание образовательной работы
Третий год жизни 

Воспитатель:

· показывает детям первые способы работы с бумагой – сминание и разрывание, помогает им увидеть в смятых комочках и разорванных бумажках образ художественного характера (желтые цыплята в траве, красные яблочки на яблоне, цветок, птичка и т.п.); 

· составляет вместе с детьми простые комбинации (например, дети делают травку путем  разрывания зеленой бумаги, и туда помещаются одуванчики (комочки); на лист бумаги серого цвета помещают «купающихся воробышков» (комочки) и т.п.); 

· использует созданные детьми и воспитателями панно в качестве украшений групповых комнат.

Музыка

Образовательные задачи 

· Развитие умения вслушиваться в музыку, понимать ее образное содержание; учить различать контрастные особенности звучания музыки: громко – тихо, быстро – медленно, высокий – низкий регистр. 

· Побуждение детей к подпеванию и пению. 

· Развитие умения связывать движения с музыкой в сюжетных играх, упражнениях,  плясках. 

Содержание образовательной работы
Третий год жизни
Слушание музыки

Музыкальный руководитель: 

· систематически  слушает  с  детьми  специально  подобранную  музыку:  песни  и  небольшие инструментальные пьесы в исполнении взрослых; предлагает музыку только высокого  качества, в профессиональном исполнении, отдавая предпочтение «живому» звучанию; 

· наряду с песнями и отдельными пьесами предлагает рассказы, иллюстрированные музыкой, включающей в себя несколько произведений (например, рассказ «Игрушки» с пьесами «Марш» Э. Парлова, «Мишка» и «Барабан» Г. Фрида, «Колыбельная» М. Карасева);  

· вносит  разнообразие  в  слушание  музыки  и  поддерживает  интерес  к  ней:  исполняет  произведения на разных музыкальных инструментах (фортепиано, баян, блок-флейта), в ансамбле с воспитателем (используя разнообразные детские музыкальные инструменты), предлагает детям задания на узнавание песни в новом тембровом звучании (синтезатор, баян, аккордеон), использует слушание в игровой форме (например, «На чем приехал гость?», автор  И. Плакида); 

· может проводить работу по ознакомлению детей третьего года жизни с классической  музыкой (инструментальные миниатюры в аудиозаписи). 

Подпевание и пение

Музыкальный руководитель: 

· разучивает  с  малышами  специально  подобранные  песни  с  интересным  содержанием,  коротким текстом, понятными и легкими для произношения словами, простой мелодией;  

· вовлекает детей в подпевание и пение; учит детей петь без напряжения, естественным  голосом, запоминать слова песни, правильно передавать общее направление движения мелодии и ритмический рисунок; 

· поет с малышами с сопровождением и без него, одновременно со всеми детьми и индивидуально, как можно чаще повторяет с детьми выученные песенки. 

Музыкальное движение

Музыкальный руководитель: 

· поддерживает  и  стимулирует  самостоятельное  проявление  активности  ребенка:  учит  слышать музыку, вслушиваться, запоминать ее и, ориентируясь на музыку, менять движения  в соответствии с контрастными изменениями динамики, темпа, регистра; вовлекает малышей  в свободную пляску на музыку куплетной формы; 

· во втором полугодии предлагает упражнения и пляски на музыку с двумя (тремя) контрастными частями, в которых дети самостоятельно, без подсказки взрослого, ориентируются на музыку и меняют два-три движения;  

· разучивает с детьми новые движения: хлопки в ладоши с одновременным притопыванием одной ногой, хлопки - «тарелочки» (руки слегка приподняты и согнуты,  «скользящий» хлопок в ладоши), поочередное выставление вперед то правой, то левой ноги, «пружинка» с  небольшим  поворотом  корпуса  вправо-влево,  шажки  вперед-назад  на  носочках  с  одновременными поворотами кистей рук («фонарики»), кружение на носочках; ходьба и бег парами  свободной стайкой в одном направлении, образные движения (идти «как мишка») и пр. 

Музыкальная игра

Музыкальный руководитель: 

· развивает физическую и эмоциональную сферу малышей; 

· приучает слышать в игре музыку и действовать согласно с ней; 

· предлагает детям третьего года жизни сюжетные музыкальные игры (например, «Зайки»,  русские  народные  песни  в  обр.  М.  Красева  и  Н. Римского-Корсакова,  «Веселые  гуси»,  русская народная песня), в которых солистом может быть не только воспитатель, но и ребенок. 

Детские праздничные утренники

Для детей 3-го года жизни проводят три праздничных утренника в год: осенью (октябрь,  начало ноября), зимой («Елка»), весной (май); развлечение – одно в месяц, при условии, что  раз неделю во второй половине дня организуется слушание классической музыки. 

Основа  детского  утренника – игра,  которую  подбирают,  организуют  и  проводят  взрослые. Праздничную игру разучивают только с воспитателями. С детьми незадолго до праздника разучивают лишь отдельные фрагменты, которые сами являются играми.
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